

壮丽70年 奋斗新时代

庆祝中华人民共和国成立

周年特刊



9月30日,烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式在北京天安门广场隆重举行。

新华社记者 殷博古摄

铭记英雄精神 争做时代先锋

本报评论员

天安门前花团锦簇,神州处处笑语欢歌。全国各族人民满怀喜悦与自豪,欢庆伟大的中华人民共和国走过70载辉煌历程,欢庆一个历经苦难却始终生机勃勃的中国巍然屹立于世界东方。

“一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。”就在国庆前夕的9月30日,党和国家领导人来到天安门广场,出席烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式。天地英雄气,浩然壮国魂。我们不会忘记近代以来一切为中华民族独立和解放而牺牲的人们,一切为中华民族摆脱外来殖民统治和侵略而英勇斗争的人们,一切为中华民族掌握自己命运、开创国家发展新路的人们。

我们铭记抵御外侮、救亡图存的抗战英烈!他们是杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜等一批抗日英烈和八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、东北抗联八位女战士及国民党军“八百壮士”等众多英雄群体。他们铁骨铮铮、不畏强暴、共赴国难,坚信牺牲自己定能换取中华儿女的幸福自由,奏响了感天动地、气壮山河的英雄凯歌。

我们铭记报效祖国、奉献人民的时代楷模!他们是特级战斗英雄杨根思、老英雄孟泰、铁人王进喜、劳动模范史来贺、共产主义战士雷锋等一大批名垂青史的英雄模范。他们忠于党、热爱人民,扎根基层、无私奉献,在各自的岗位上做出了非凡业绩,他们用智慧和汗水甚至鲜血和生命,为国家富强、民族振兴、人民幸福书写了可歌可泣的壮丽篇章。

浩瀚时空中传来历史钟声的隆隆回响:一切为中华民族和中国人民作出贡献的英雄们,应被永远铭记!

“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋”“中华民族是崇尚英雄、成就英雄、英雄辈出的民族,和平年代同样需要英雄情怀”……党的十八大以来,习近平总书记在不同场合多次表达对英雄和英雄精神的尊崇。每逢烈士纪念日,他都会向人民英雄敬献花篮,深切缅怀英烈的丰功伟绩;赴地方调研考察期间,探访当地烈士陵园

已成为一项重要考察内容。习近平总书记还向全社会发出号召,要崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄,强调“对一切为党、为国家、为人民作出奉献和牺牲的英雄模范人物,我们都要发扬他们的精神,从他们身上汲取奋发向上的力量”。

铭记是重温,亦是勉励。

每一次对英烈的悼念,每一次对记忆的唤醒,都是一次对国民意志的强烈激励。无数英烈用生命捍卫信仰、以鲜血浇灌理想、为人民英勇献身,成为标注国家和民族向前行进的闪亮坐标。英雄们的壮举和精神深刻融入国家的记忆、民族的血脉;英雄们坚定的信仰、开创的事业,已经成为一代又一代人不断传承的接力使命。从40万群众义务劳动建设北京十三陵水库,到在“一穷二白”的基础上研制成功“两弹一星”,再到用不足5年时间就建成投运的北京大兴国际机场,中国人民实现了一个又一个“不可能”,创造了一个又一个难以置信的奇迹。这一切都在庄严宣告:英雄们书写的光辉历史,必将由我们续写华章。

每一次对英雄的缅怀,每一次对壮举的颂扬,都是一次对民族精神的淬炼。今天,绝大多数人不会面临生死考验,但先烈们给出的生命之问却愈发振聋发聩。如何在和平年代更好实现个人对社会、对国家的价值?如何看待名与利、得与失,正确标注人生的坐标?英雄们所思所为给出了响亮的回答。他们挺起了民族的脊梁,树起了价值的标杆,不断引领社会价值取向、筑牢民族精神基石。若没有英雄精神的滋养,怎会凝结出大庆精神、焦裕禄精神、载人航天精神、抗洪精神、塞罕坝精神、女排精神等一系列时代精神?怎会催生出战功卓著却深藏功与名的张富清、隐姓埋名30年的我国第一代核潜艇总设计师黄旭华、为我国粮食安全和世界粮食供给作出杰出贡献的袁隆平等诸多英模?如今,越来越多的人正在成为新的时代先锋,不断为民族精神注入新的养分。

每一次对先辈的祭奠,每一次对英模的赞颂,都在为新中国的航船破浪前进提供强大精神力量。无论是革命战争年代,还是社会主义革命、建设和改革时期,英雄以及英雄精神都

彰显出了巨大的凝聚力和感召力。

70年来,伟大祖国发生了天翻地覆的变化,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的梦想。但任何奋斗目标都不会轻轻松松实现,越是在继往开来的重要节点,我们越要从英雄的事迹和精神中汲取接续奋斗的强大动力,就越要以英雄精神凝聚党心民心,涵养爱国主义、集体主义精神和社会主义道德风尚,汇聚实现中华民族伟大复兴中国梦的伟力。

回顾历史的时刻,就是展望未来时刻;铭记英雄精神,就是争做时代先锋的起点。

今日之中国,正前所未有地走近世界舞台中央,摆在全党全国各族人民面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。当前,我国发展不平衡不充分的一些突出问题尚未解决,发展质量和效益还需进一步提高,创新能力还有待增强,生态环境保护任重道远,民生领域还有不少短板。放眼全球,我们正面临百年未有之大变局,经济全球化在曲折中发展,世界经济格局深刻演变,世界多极化加速推进,大国关系深度调整。在这样一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候,在这样一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候,每一个中华儿女都要保持不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,从英雄精神中汲取不竭的力量,以坚如磐石的信念、只争朝夕的劲头、坚如磐石的毅力,共同创造无愧于历史、无愧于时代的伟业。

70年弹指一挥间,70年出发再向前。新征程上,无数“俯首甘为孺子牛”的时代先锋正在书写新的奋斗史诗。近日评选表彰的“最美奋斗者”,新中国成立60周年时评选的“双百”人物,以及这些年来不断涌现的时代楷模、道德模范、最美人物、身边好人……他们的崇高精神和品质激励着我们积极投身到实现现代化、进行新斗争、实现中国梦的伟大实践中。

听,英雄的足音铿锵有力:过去,我们有志气有能力战胜各种艰难险阻、铸就历史的辉煌;今天,我们也一定能够战胜可以预见和难以预见的各种艰难险阻,铸就未来更壮丽的辉煌!



中华人民共和国万岁

世界人民大团结万岁

1949-2019